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基本學習內容：5-nc-01-1 

能熟練整數乘法的直式計算 

【教師用】 

學校：       

姓名：       

                                        數學科五年級補救教學教材 
本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有
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分年細目： 

5-n-01 能熟練整數乘、除的直式計算。 

 

基本學習內容： 

5-nc-01-1 能熟練整數乘法的直式計算。 

 

基本學習表現： 

5-ncp-01-1 能熟練「四位數乘以三位數」以內的乘法直式計算。 

5-ncp-01-3 能理解被乘數及乘數後面有多個 0的計算問題。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

概要說明： 

 本基本學習內容為 4-n-03 之後續學習概念，故學生應該已經熟練「二

位數乘以二位數」的直式計算，也熟練「四位數乘以一位數」、「二

位數乘以三位數」、「三位數乘以二位數」的直式計算；應該也已經熟

練「四位數除以一位數」、「三位數除以二位數」的直式計算。 

 本基本學習內容為整數乘、除直式計算的總結。評量時不宜出現太多

位數的大數，學生只要熟悉「四位數乘以三位數」以內；「四位數除

以三位數」以內的計算即可。 

 可以透過列出下列算式，幫助學生認識被乘數及乘數後面有多個 0計

算問題的規則： 

1230＝360，123＝36 

計算 1230，和先算出 123，並在乘積後面加 1個 0的答案相同。 

12030＝3600，123＝36 

計算 12030，和先算出 123，並在乘積後面加(1＋1)個 0 的答案相

同。 

120300＝36000，123＝36 

計算 120300，和先算出 123，並在乘積後面加(1＋2)個 0 的答案

相同。 

120030000＝36000000 

計算 120030000，和先算出 123，並在乘積後面加(2＋4)個 0 的答

案相同。 
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教材內容說明： 

1. 本教材第 1、2頁的教學重點是幫助學生簡化被乘數及乘數後面有多個 0

問題的計算過程。 

2. 例題(1)的教學重點是透過併置兩組算式，例如78＝56和708＝560，

幫助學生認識當乘數不變時，被乘數後面多 1 個 0(被乘數變成 10 倍)，

積後面也多 1個 0(積也會變成 10 倍)。 

 乘數不變時，右邊算式的被乘數，都是左邊算式被乘數的 10 倍。右

邊算式的積，也是左邊算式積的 10 倍。 

 乘數不變時，右邊算式的被乘數，都比左邊算式的被乘數多 1 個 0。

右邊算式的積，也比左邊算式的積多 1個 0。 

3. 例題(2)的教學重點是透過併置兩組算式，例如78＝56和780＝560，

幫助學生認識當被乘數不變時，乘數後面多 1個 0(乘數變成 10 倍)，積

後面也多 1個 0(積也會變成 10 倍)。 

 被乘數不變時，右邊算式的乘數，都是左邊算式乘數的 10 倍。右邊

算式的積，也是左邊算式積的 10 倍。 

 被乘數不變時，右邊算式的乘數，都比左邊算式的乘數多 1個 0。右

邊算式的積，也比左邊算式的積多 1個 0。 

4. 例題(3)的教學重點是幫助學生利用問題(1)和問題(2)察覺的現象來解

題，為後面多位數乘多位數的乘法直式算則鋪路。  
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教材內容說明： 

1. 本教材第 1、2頁的教學重點是幫助學生簡化被乘數及乘數後面有多個 0

問題的計算過程。 

2. 例題(4)的教學重點是透過併置兩組算式，例如「78＝56」和「7008

＝5600」，幫助學生認識當乘數不變時，被乘數後面多 2個 0(被乘數變

成 100 倍)，積後面也多 2個 0(積也會變成 100 倍)。 

 乘數不變時，右邊算式的被乘數，都是左邊算式被乘數的 100 倍。右

邊算式的積，也是左邊算式積的 100 倍。 

 乘數不變時，右邊算式的被乘數，都比左邊算式的被乘數多 2 個 0。

右邊算式的積，也比左邊算式的積多 2個 0。 

3. 例題(5)的教學重點是透過併置兩組算式，例如「78＝56」和「78000

＝56000」，幫助學生認識當被乘數不變時，乘數後面多 3個 0(乘數變成

1000 倍)，積後面也多 3個 0(積也會變成 1000 倍)。 

 被乘數不變時，右邊算式的乘數，都是左邊算式乘數的 1000 倍。右

邊算式的積，也是左邊算式積的 1000 倍。 

 被乘數不變時，右邊算式的乘數，都比左邊算式的乘數多 3個 0。右

邊算式的積，也比左邊算式的積多 3個 0。 

4. 例題(6)的教學重點是幫助學生利用問題(4)和問題(5)察覺的現象來解

題，為後面多位數乘多位數的乘法直式算則鋪路。
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教材內容說明： 

1. 本教材第 3〜10 頁的教學重點在於幫助學生理解並熟練「四位數(三位

數)乘以三位數(二位數)」的乘法直式算則。 

2. 例題(1)是「三位整數乘以二位整數」的文字題。 

本教材透過下列三個步驟幫助學生解題： 

步驟一：利用「27325＝273×20＋2735」來解題。 

先計算 2735＝1365，再計算 2732＝546，並在 546 後面加

1個 0，得到 27320＝5460。最後，計算 1365＋5460＝6825，

得到 6825 的答案。 

步驟二：說明個位數字 5＋0的答案還是 5，可以省略 5下面的 0不記， 

只要算出 2732＝546，並將 546 的個位數字 6對齊十位即可

得到答案。 

步驟三：說明可以先計算 2735＝1365，再計算 2732＝546，並將 546 

的 6 對齊十位即可得到答案。 

 步驟一應先算出 2732＝546，並在 546 後面加 1個 0，得到 27320

＝5460，不應直接算出 27320＝5460。 

 教師最後應要求學生利用步驟三的直式計算過程來解題。 
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教材內容說明： 

1. 本教材第 3〜10 頁的教學重點在於幫助學生理解並熟練「四位數(三位

數)乘以三位數(二位數)」的乘法直式算則。 

2. 例題(2)是「二位整數乘以三位整數」的文字題。 

本教材透過下列三個步驟幫助學生解題： 

步驟一：利用「76123＝76100＋7620＋763」來解題。 

先計算 763＝228，再計算 762＝152，並在 152 後面加 1個

0，得到 7620＝1520。接著計算 761＝76，並在 76 後面加

2個 0，得到 76100＝7600。最後，計算 228＋1520＋7600＝

9348，得到 9348 的答案。 

步驟二：說明個位數字 8＋0的答案還是 8，可以省略 8下面的 0不記， 

只要算出 762＝152，並將 152 的個位數字 2對齊十位即可得

到答案。十位數字 2＋2＋0的答案還是 4，可以省略 2下面的

0不記，只要算出 761＝76，並將 76 的個位數字 6對齊百位，

即可得到答案。 

步驟三：說明可以先計算 763＝288，再計算 76×2＝152，並將 152 的 

2 對齊十位。最後計算 761＝76，並將 76 的 6 對齊百位，即

可得到答案。 

 教師不宜先說明可以利用乘法交換律來簡化計算，學生必須學會「二

位數乘以三位數」的乘法直式算則，為後面引入「三位數乘以三位數」

的乘法直式算則鋪路。 

 教師最後應要求學生利用步驟三的直式計算過程來解題。  
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教材內容說明： 

1. 本教材第 3〜10 頁的教學重點在於幫助學生理解並熟練「四位數(三位

數)乘以三位數(二位數)」的乘法直式算則。 

2. 本頁教材延續第 4頁「二位整數乘以三位整數」的文字題，說明也可以

利用乘法交換律來簡化計算。 

 教師確定學生已掌握「二位數乘以三位數」的乘法直式算則後，才可

以引入乘法交換律來簡化計算。因為學生必須學會「二位數乘以三位

數」的乘法直式算則，為後面引入「三位數乘以三位數」的乘法直式

算則鋪路。 

3. 例題(3)是「二位數乘以三位數」的文字題，本教材說明也可以利用乘

法交換律來簡化計算。 

 學生面對「二位數乘以三位數」問題時，教師應接受學生利用乘法交

換律來簡化計算。 
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教材內容說明： 

1. 本教材第 3〜10 頁的教學重點在於幫助學生理解並熟練「四位數(三位

數)乘以三位數(二位數)」的乘法直式算則。 

2. 例題(4)是「四位整數乘以二位整數」的文字題。 

本教材透過下列三個步驟幫助學生解題： 

步驟一：利用「408537＝4085×30＋40857」來解題。 

先計算 40857＝28595，再計算 40853＝12255，並在 12255

後面加 1個 0，得到 408530＝122550。最後，計算 28595＋

122550＝151145，得到 151145 的答案。 

步驟二：說明個位數字 5＋0的答案還是 5，可以省略 5下面的 0不記， 

只要算出 40853＝12255，並將 12255 的個位數字 5對齊十位

即可得到答案。 

步驟三：說明可以先計算 40857＝28595，再計算 40853＝12255，並 

將 12255 的 5 對齊十位，即可得到答案。 

 步驟一應先算出 40853＝12255，並在 12255 後面加 1個 0，得到

408530＝122550，不應直接算出 408530＝122550。 

 教師最後應要求學生利用步驟三的直式計算過程來解題。 
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教材內容說明： 

1. 本教材第 3〜10 頁的教學重點在於幫助學生理解並熟練「四位數(三位

數)乘以三位數(二位數)」的乘法直式算則。 

2. 例題(5)是「二位整數乘以四位整數」的文字題，本教材引導學生利用

乘法交換律來簡化計算。 

 本教材只討論乘數是三位數以內(含三位數)的乘法直式算則，本題是

「二位數乘以四位數」的問題，本教材引導學生利用乘法交換律，將

本問題轉換成「四位數乘以二位數」問題來計算。 

 學生如果能自行類比乘數是三位數乘法直式算則，利用「二位數乘以

四位數」的直式算則來解題，教師應先接受學生的算法，並建議學生

利用乘法交換律來簡化計算。 

3. 例題(6)「二位整數乘以四位整數」的文字題，本教材引導學生利用乘

法交換律來簡化計算。 
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教材內容說明： 

1. 本教材第 3〜10 頁的教學重點在於幫助學生理解並熟練「四位數(三位

數)乘以三位數(二位數)」的乘法直式算則。 

2. 例題(7)是「三位整數乘以三位整數」的文字題。 

本教材透過下列三個步驟幫助學生解題： 

步驟一：利用「368147＝368100＋36840＋3687」來解題。 

先計算 3687＝2576，再計算 3684＝1472，並在 1472 後面

加 1個 0，得到 36840＝14720。接著計算 3681＝368，並

在 368 後面加 2個 0，得到 368100＝36800。最後，計算 2576

＋14720＋36800＝54096，得到 54096 的答案。 

步驟二：說明個位數字 6＋0的答案還是 6，可以省略 6下面的 0不記， 

只要算出 3684＝1472，並將 1472 的個位數字 2對齊十位即

可得到答案。十位數字 7＋2＋0的答案還是 9，可以省略 2下

面的 0不記，只要算出 3681＝368，並將 368 的個位數字 8

對齊百位，即可得到答案。 

步驟三：說明可以先計算 3687＝2576，再計算 3684＝1472，並將 

1472 的 2 對齊十位。最後計算 3681＝368，並將 368 的 8 對

齊百位，即可得到答案。 

 步驟一應先算出3684＝1472，並在1472後面加1個0，得到36840

＝14720，不應直接算出 36840＝14720。接著計算 3681＝368，

並在 368 後面加 2個 0，得到 368100＝36800，不應直接算出

368100＝36800。 

 教師最後應要求學生利用步驟三的直式計算過程來解題。  
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教材內容說明： 

1. 本教材第 3〜10 頁的教學重點在於幫助學生理解並熟練「四位數(三位

數)乘以三位數(二位數)」的乘法直式算則。 

2. 例題(8)是「四位整數乘以三位整數」的文字題。 

本教材透過下列三個步驟幫助學生解題： 

步驟一：利用「2135139＝2135100＋213530＋21359」來解題。 

先計算 21359＝19215，再計算 21353＝6405，並在 6405 後

面加 1個 0，得到 213530＝64050。接著計算 21351＝2135，

並在 2135 後面加 2個 0，得到 2135100＝213500。最後，計

算 19215＋64050＋213500＝296765，得到 296765 的答案。 

步驟二：說明個位數字 5＋0的答案還是 5，可以省略 5下面的 0不記， 

只要算出 21353＝6405，並將 6405 的個位數字 5對齊十位即

可得到答案。十位數字 1＋5＋0的答案還是 6，可以省略 5下

面的 0不記，只要算出 21351＝2135，並將 2135 的個位數字

5對齊百位，即可得到答案。 

步驟三：說明可以先計算 21359＝19215，再計算 21353＝6405，並 

將 6405 的 5 對齊十位。最後計算 21351＝2135，並將 2135

的 5 對齊百位，即可得到答案。 

 步驟一應先算出 21353＝6405，並在 6405 後面加 1個 0，得到

213530＝64050，不應直接算出213530＝64050。接著計算21351

＝2135，並在 2135 後面加 2個 0，得到 2135100＝213500，不應直

接算出 2135100＝213500。 

 教師最後應要求學生利用步驟三的直式計算過程來解題。  
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教材內容說明： 

1. 本教材第 3〜10 頁的教學重點在於幫助學生理解並熟練「四位數(三位

數)乘以三位數(二位數)」的乘法直式算則。 

2. 例題(9)是「三位整數乘以四位整數」的文字題，本教材引導學生利用

乘法交換律來簡化計算。 

 本教材只討論乘數是三位數以內(含三位數)的乘法直式算則，本題是

「三位數乘以四位數」的問題，本教材引導學生利用乘法交換律，將

本問題轉換成「四位數乘以三位數」問題來計算。 

 學學生如果能自行類比乘數是三位數乘法直式算則，利用「三位數乘

以四位數」的直式算則來解題，教師應先接受學生的算法，並建議學

生利用乘法交換律來簡化計算。 

3. 例題(10)是第是「三位整數乘以四位整數」的文字題，本教材引導學生

利用乘法交換律來簡化計算。 
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教材內容說明： 

1. 本教材第 11、12 頁的小試身手，提供練習題幫助學熟練「四位數(三位

數)乘以三位數(二位數)」的乘法直式算則。 

 第一大題是寫成直式算算看。 

 第二大題是乘法文字問題。 
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教材內容說明： 

1. 本教材第 11、12 頁的小試身手，提供練習題幫助學熟練「四位數(三位

數)乘以三位數(二位數)」的乘法直式算則。 

 第一大題是寫成直式算算看。 

 第二大題是乘法文字問題。 
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教材內容說明： 

1. 本教材第 13〜16 頁的教學重點是幫助學生簡化被乘數及乘數後面有多

個 0問題的計算過程。 

2. 例題(1)的教學重點是透過併置兩組算式，例如「78＝56」和「7080

＝5600」，幫助學生認識被乘數後面多 1個 0(被乘數變成 10 倍)，乘數

後面多 1個 0(被乘數變成 10 倍)，積後面也多 1＋1＝2個 0(積也會變

成 1010＝100 倍)。 

 當「右邊算式的被乘數，都是左邊算式被乘數的 10 倍；右邊算式的

乘數，都是左邊算式乘數的 10 倍」時，右邊算式的積，是左邊算式

積的 1010＝100 倍。 

 當「右邊算式的被乘數，都比左邊算式的被乘數多 1個 0；右邊算式

的乘數，都比左邊算式的乘數多 1個 0」。右邊算式的積，也比左邊

算式的積多 1＋1＝2個 0。 

3. 例題(2)的教學重點是幫助學生利用在問題(1)中所察覺的現象來解題。 

4. 本頁下方的「小試身手」提供練習題，幫助學生能簡化被乘數及乘數後

面有多個 0的問題。  
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教材內容說明： 

1. 本教材第 13〜16 頁的教學重點是幫助學生簡化被乘數及乘數後面有多

個 0問題的計算過程。 

2. 例題(3)的教學重點是透過併置兩組算式，例如「78＝56」和「700080

＝560000」，幫助學生認識被乘數後面多 3個 0(被乘數變成 1000 倍)，

乘數後面多 1個 0(被乘數變成 10 倍)，積後面也多 3＋1＝4個 0(積也

會變成 100010＝10000 倍)。 

 當「右邊算式的被乘數，都是左邊算式被乘數的 1000 倍；右邊算式

的乘數，都是左邊算式乘數的 10 倍」時，右邊算式的積，是左邊算

式積的 100010＝10000 倍。 

 當「右邊算式的被乘數，都比左邊算式的被乘數多 3個 0；右邊算式

的乘數，都比左邊算式的乘數多 1個 0」。右邊算式的積，也比左邊

算式的積多 3＋1＝4個 0。 

3. 例題(4)的教學重點是幫助學生利用在問題(3)中所察覺的現象來解題。 

4. 本頁下方的「小試身手」提供練習題，幫助學生能簡化被乘數及乘數後

面有多個 0的問題。  
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教材內容說明： 

1. 本教材第 13〜16 頁的教學重點是幫助學生簡化被乘數及乘數後面有多

個 0問題的計算過程。 

2. 例題(5)的教學重點是透過併置兩組算式，例如「78＝56」和「7000800

＝5600000」，幫助學生認識被乘數後面多 3個 0(被乘數變成 1000 倍)，

乘數後面多 2個 0(被乘數變成 10 倍)，積後面也多 3＋2＝5個 0(積也

會變成 1000100＝100000 倍)。 

 當「右邊算式的被乘數，都是左邊算式被乘數的 1000 倍；右邊算式

的乘數，都是左邊算式乘數的 100 倍」時，右邊算式的積，是左邊算

式積的 1000100＝100000 倍。 

 當「右邊算式的被乘數，都比左邊算式的被乘數多 3個 0；右邊算式

的乘數，都比左邊算式的乘數多 2個 0」。右邊算式的積，也比左邊

算式的積多 3＋2＝5個 0。 

3. 例題(6)的教學重點是幫助學生利用在問題(5)中所察覺的現象來解題。 

4. 本頁下方的「小試身手」提供練習題，幫助學生能簡化被乘數及乘數後

面有多個 0的問題。  
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教材內容說明： 

1. 本教材第 13〜16 頁的教學重點是幫助學生簡化被乘數及乘數後面有多

個 0問題的計算過程。 

2. 例題(7)是「被乘數及乘數後面有多個 0」的文字題，教學重點在於幫助

學生能透過簡化算來解題。 

 27000 後面有 3個 0，200 後面有 2個 0，3＋2＝5。所以，27000200

的積和 272 的積後面加 5個 0的答案一樣。只要先計算出 272 的

答案，後面再加上 5個 0就是答案。 

3. 例題(8)是「被乘數及乘數後面有多個 0」的文字題，教學重點在於幫助

學生能透過簡化算來解題。 

 62000 後面有 3個 0，250 後面有 1個 0，3＋1＝4。所以，62000250

的積和 6225 的積後面加 4個 0的答案一樣。只要先計算出 6225

的答案，後面再加上 4個 0即可。 
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教材內容說明： 

1. 本教材第 17 頁的小試身手，提供練習題幫助學熟練被乘數及乘數後面

有多個 0的問題。 

 第一大題是填填看。 

 第二大題是文字題。 
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